# 健身房突然闭店 会员遭遇退费难

近日,不少市 民致电本社24小时热线 96339 反映,位于鲤城区新天 城市广场负一层的菲尔尼斯健 身房突然关门,目前上百名会员 退费无门。这究竟是怎么一回事? 连日来,记者进行多方走访。 □融媒体记者 张晓 玲 庄鹏佳 文/图

#### 会员

### 闭店前还在做活动 疑似恶意卷款跑路

去年12月26日上午,记者前往菲 尔尼斯健身房,发现门店内健身器材尚 在,但大门紧闭,门口张贴着商场方的 情况告知书。记者拨打告知书上健身房 负责人的电话,却一直没接通。附近一 家商铺的工作人员告诉记者,健身房去 年12月17日还在正常营业,18日突然 闭店,并贴出因房租问题无法继续经营 的通知。

"2023年5月,我花了3288元办理续 卡,续办的这张卡还能用五年。"黄先生 说,他从2018年开始就在菲尔尼斯健身 房锻炼,此次健身房关闭令人始料未及。 黄先生称,事发之后,他们组建了微信群 用于维权及登记损失。在"维权统计损失" 的表格中,记者看到,目前已有400多人 登记,登记金额在上百元至上万元不等, 最高的损失达到3万多元。

"按健身房所言闭店是由于经营不 善,但这不能成为坑害消费者权益的理 由。"黄先生说,商家应提前履行告知义务 以及处理后续退款或会员转移,然而商家 直接闭店玩失踪。黄先生认为,这次事件 更像是有预谋的卷款跑路。他提到,泉州 市菲尔尼斯健身管理有限公司的法定代 表人、股东早在去年10月就已经变更,其 关联公司——泉州市一凯壹健身投资有 限公司也在2023年10月份撤资,并于次 月注销。

值得一提的是,在去年10月至12月 闭店前,健身房还在开展低价引流活动, 其间有不少新会员充值办卡。会员蒲先生 就是其中之一,他在去年10月通过商家 "双十一"的促销活动按半折办理了会员 卡。"这么低的价格,我们也怀疑过,但商 家说是为了吸引人气,并提出了信用健身 的概念,即每个月至少健身10次,否则缩 短健身卡有效期。一来二去,我们也就觉 得合理了。"蒲先生说。

此外,据菲尔尼斯健身房员工反映, 健身房还拖欠员工一至两个月的工资,金 额约5万元

目前,黄先生等人希望菲尔尼斯健身 房的负责人出来说明情况,商议最佳解决 方案,或者向会员退费,或者将会员转移 至其他健身机构。他们后续也会通过投 诉、诉讼等方式继续维权。



# 虽有租金缓缴情况 但未发现经营异常

"健身房闭店没有任何征兆,闭店 前几天,工程物业部与健身房门店负责 人还在对接工作。"新天城市广场工作 人员说,菲尔尼斯健身房2017年入驻 新天城市广场,双方是长期稳定的合作 关系。商户虽有租金未缴纳,但双方房 屋租赁合同关系仍合法有效存续,因此 商场依约继续提供商铺供其使用。其间 双方正常对接工作,商场并未发现商户 存在经营异常的情况。

新天城市广场工作人员告诉记 者,菲尔尼斯健身房未缴纳去年第四 季度租金,目前商场已采取法律措 施,但尚未取得相关判决。对于此前 健身房对外通知中提到的减租问题, 他认为商铺租金是商场综合考量的 结果,是否减免房租不能成为商户闭 店失踪的理由,商户与商场内部的房 租问题也不应卷入商户和消费者之 间的纠纷。

目前商场也在积极引导、协助消费 者理性维权。新天城市广场工作人员介 绍,去年12月18日闭店当天,部分消 费者通过健身房后门进入门店搬运健 身器材,商场第一时间安抚消费者并将 其劝出门店。商场还会同江南街道、派 出所登记相关会员损失以及盘点门店 现有资产。商场已安排安保人员值守在 门店,做好门店资产保管及消费者维权 引导工作。

# 已将企业列入经营异常名录 后续将继续开展调查工作

随后,记者联系了鲤城区市场监督 管理局,相关工作人员表示,2023年12 月18日,他们开始接到关于菲尔尼斯 健身房突然倒闭、会员要求退费的投 诉。接诉后,执法人员立刻前往现场核 查情况,现场处于关闭状态。连日来,执 法人员不断尝试与泉州菲尔尼斯相关 负责人联系,均未成功。上个月26日,

执法人员再次前往泉州市新天商业管 理有限公司跟进了解情况,督促其落实 "商场方"相应职责,全力共同维护消费 者合法权益。

关于健身房闭店前变更公司登记 事项、开展促销活动等一系列行为是否 涉及恶意卷款还需要有关部门进一步 调查确认。由于该企业通过登记的住所

无法联系,根据《企业经营异常名录管 理暂行办法》第九条规定,目前市场监 督管理局已将其列入经营异常名录。接 下来,他们将依职权继续开展调解、调 查工作,尽最大可能与企业相关负责人 取得联系并启动调解。同时就目前掌握 的情况抄告相关部门,并通过公众号等 渠道发布预付款消费提醒。

#### 保留相关证据 明确服务内容

那么遇到此类情况,消费者应如何 护自身权益?福建伟盛律师事务所律 师武伟福建议,消费者应全面收集相关 消费合同或协议、付款记录、发票收据、 剩余时间记录、与相关负责人的聊天记 录等相关证据。掌握充分证据后,依法 向法院起诉,要求商家解除服务合同,

任 对全额较小司亚时没注音证据保存 的,可形成集体联合维权诉讼,节省举 证、时间及各项成本。

近年来,各地因健身房消费产生的 身体权、私教更换、变更课程内容以及 众多的服务合同纠纷等案件层出不穷,

退还会员费等预付款项并承担违约责 其中不乏知名、大型的健身房。武律师 提醒 消费者参加此类健身消费时 应 理性消费,对健身房的运营及规模实力 有初步了解。单次充值消费金额不宜过 多。消费时要对服务条款详细阅读,有 相关优惠或福利,应明确写入相关协议



# "五个深化"推进侦查监督与协作配合

本报讯 (融媒体记者黄墩良 陈静芳 通讯员吴颖桢)2022年以来,洛江区检察 院全面落实在"在监督中办案,在办案中 监督"理念,领会最高人民检察院、公安部 《关于健全完善侦查监督与协作配合机制 的意见》要求,依法能动履职,以"五个深 化"为抓手多维度推进侦查监督与协作配 合办公室实质化运行。

深化建章立制,促进监督工作有序规 范。认真总结梳理检协作实践经验,联合会 签文件,制定了《工作实施意见》等规范性 文件,就协作配合、监督制约、繁简分流、信 息共享、同研同训等方面作出具体规定。该 院最大限度利用公安机关执法办案管理中 心集约化、信息化、智能化的优势,充分整 合普刑、重罪、经济、未成年人检察力量,实 现精准化监督与协作。指派轮值检察官严

格依照《侦查监督与协作配合办公室工作 实施办法(试行)》的要求,规范形成工作日 志及台账,与公安机关开展协作。

深化协同办案,实现侦捕诉正反向衔 接。结合重大疑难案件听取意见机制,明 确对危害国家安全、黑社会性质组织等 10类案件,由侦协办牵头协调相关业务 条线检察官提前介入,围绕案件定性、侦 查方向、法律适用等提出引导意见,将起 诉和审判的证据要求向前端传导。自侦协 办成立以来,该院对案情重大、疑难、复杂 及法律适用有争议的案件介入引导侦查 15件,发出引导侦查取证意见书10余份, 依法追捕追诉23人,特别是在办理跨境 赌博案件、妨害国(边)境管理犯罪案件、 涉黑恶案件、涉邪教等案件中,引导侦查 固定证据,形成证据链的闭合,凝聚办案 合力。侦协办同时助推行政执法与刑事司 法衔接,检察机关督促行政执法机关移送 涉嫌犯罪案件,向行政执法机关发出《检 察意见书》10份,建议对被不起诉人作出

行政处罚,有力推动反向行刑衔接。 深化研判会商,促进协作紧密监督共 赢。以侦协办为平台,该院牵头不定期召 开业务研判会或检警联席会议,重点分析 一段时间内突出的办案问题、检警衔接问 题等,通过情况通报、问题反馈、同堂培训 等方式,共同分析解决执法办案中遇到的 共性、突出问题,统一执法尺度和证据标 准。通过研判会商,共同推动解决刑事"挂 案"问题、侦查人员退而不查、保而不侦、 久侦不决等不规范问题。

深化源头把关,推动刑事案件提质增 效。侦协办成立以来,牵头联合开展刑拘 后未报捕未移诉专项检查、法律监督专项 检查、刑事"挂案"专项监督等活动。检察机 关定期向公安机关通报补充侦查工作,不 定期对公安机关提请批准逮捕和移送起诉 的案件进行质量通报,综合运用口头与书 面、个案与类案等多种监督方式提出意见,

倒逼提升侦查人员执法能力和水平提高。 深化同堂培训,确保检警素能共同提 升。及时收集检警两家培训需求,结合侦查 弱项、类案疑难、新型罪名以及新出台的法 律、司法解释等,开展检警同堂培训或庭审 观摩,统一司法理念,共同促进双方业务能 力提升。自侦协办成立以来,相继开展《关 于取保候审若干问题的规定》《大数据时代 下知识产权保护的问题》等检警协同业务 培训6次,邀请50余名办案民警参加,检 警联合培训取得良好成效。



### 市民遗落手机 民警帮忙寻回

本报讯 (融媒体记者王丽虹 通讯员 郑雅萍 许月琴)"谢谢你们帮我找回手机, 还给我回家的路费。"近日,双腿残疾的尤 女士在家人的陪伴下,拿着鲜花和锦旗来 到鲤城公安分局海滨派出所向民警致谢。

原来,此前尤女士报警称,她在市区 涂门街下车后发现手机丢失,疑似遗落在 出租车上。手机存有重要客户信息,是她 与盲人丈夫谋生的重要工具。"别急,你先 回家,我们找到后联系你的家人。"因天色 已晚,值班民警一边安抚焦急的尤女士, 一边拿出钱帮她垫付了回家的路费。

民警寻找了七个多小时,发现手机并 未落在出租车上,而是尤女士下车时掉到 了路面,被人捡走。凌晨1时许,听闻寻回 手机,尤女士赶到派出所致谢。

同样急群众之所急的还有开元派出 所民警。近日,该所户籍窗口收到辖区群 众江女士送来的一面锦旗。原来,江老伯 今年90岁高龄,原籍在福州,但他一直在 泉州生活,由侄女江女士照顾。老人的低 保、医保均在福州当地办理,这给他在泉 州看病带来不便。老人一直想把户籍转到 鲤城来,但因为材料不齐不能落户。民警 见老人行动不便,在详细了解情况后,主 动对接社区、街道及其他有关部门,补齐 了材料,办理了落户手续。

今年以来,开元派出所户籍窗口在获 评福建省"五一先锋号"的基础上,以申报 泉州市学雷锋活动示范点为新起点,持续 深化公安"放管服"改革,累计服务群众 11000余人次,为行动不变的高龄老人、患 有严重身体疾病等困难群众提供上门办证 服务20余次,为参加中高考的考生等急需 办理户籍业务人员开设"绿色通道",服务 60余人次。

## 2023年11月泉州市 城乡环境卫生考评情况

类别	排名	县(市、区)	成绩
		惠安县	91.4
县(市、区)		石狮市	90.50
		德化县	90.0
	第四名第五名	永春县	89.9
		泉州台商投资区	89.5
		晋江市	88.49
	第八名	泉港区	88.4
		洛江区	87.68
ᆠ미		安溪县 县(市、区)	87.63
类别	排名	惠安县螺城镇	成绩 95.00
		德化县浔中镇	92.90
		晋江市内坑镇	92.69
一类乡镇	第四名	南安市石井镇	92.20
		南安市官桥镇	92.1
	倒数 第一名	晋江市安海镇	83.48
	倒数	+ + + + 1. V +=	0.4.0
	第二名	南安市水头镇	84.23
	倒数 第三名	南安市柳城街道	86.2
		晋江市灵源街道	93.60
二类乡镇		惠安县净峰镇	93.50
	第三名	泉港区界山镇	93.1
	第四名	晋江市深沪镇	93.0
		惠安县东岭镇	92.90
	倒数 第一名	晋江市经济开发区	75.0
	倒数		
	第二名	洛江区马甲镇	81.7
	倒数 第三名	安溪县蓬莱镇	83.7
		洛江区虹山乡	96.0
	第二名	德化县南埕镇	95.0
	第三名	德化县国宝乡	94.5
	第四名	安溪县白濑乡	94.30
三类乡镇	第五名	永春县外山乡、德化县盖德镇、德化县汤头乡	94.0
	倒数		
	第一名	安溪县尚卿乡	80.2
	倒数	永春县岵山镇	82.0
	第二名 倒数		
	第二名	台商区百崎乡	82.0
	第一名	洛江区虹山乡前坂村、 惠安县螺城镇东关社区、	96.0
	// m /-	安溪县龙门镇翠坑村晋江市金井镇福全村、	05.0
	第四名	安溪县金谷镇大演村	95.80
	第一名	安溪县蓬莱镇联中村	71.0
	第二名	安溪县尚卿乡清洋村	71.5
4-4	倒数 第三名	洛江区马甲镇祁山村	72.50
村居	倒数	晋江市经济开发区安	75.0
	第四名	东园	
	倒数 第五名	晋江市安海镇安平社区	77.0
	倒数	<b>立</b> 溪日 歐	70.0
	第六名	安溪县感德镇槐植村	79.0
	倒数 第七名	晋江市东石镇大白山村	79.50
	倒数	表分主ルソ特ツアリ	00.5
	第八名	南安市水头镇肖厝村	80.1
		安溪县官桥镇赤岭村、南安市水头镇朴山村	80.5
	カル省	泉港区示范线(涂岭)、	
道路	第一名	南安市示范线(九都)、 永春县示范线(岵山一 仙夹)、台商区示范线 (张坂)	
	第五名	(张坂) 石狮市乡镇道路(华林路一闽南理工)、石狮市 县道358线(石祥路)、 晋江市县道370线(东石一永和)、国道228线 晋江市陈埭段、国道 228线惠安县东岭段、 安溪县示范线(城厢一 参内)、省道217线永春县一都一横口段	94.0
	倒数	安溪县G358(城厢—	740
		官桥一虎邱段)	74.0
	倒数	安溪县乡镇道路(吾都村中路西侧一河滨东	
	第二名	路一兴安路)	
	倒数 第三名	省道310线德化县浔中一美湖段	76.0
	倒数	德化县示范线(浔中—	70 0
		龙浔一盖德)	78.0
		永春县乡镇道路(外乡	